

Кичменжане

80, 90... Как быстро годы пролетели!

Время для человека идет по-разному.

В детстве наши годики ползли, в юности они шли, в молодости бежали, ну а в старости просто летят, как бы их ни тормозили. Нет остановок в нашей жизни, надо спешить, успевать, чтоб все вовремя. Влюбляться, жениться, замуж выходить, детей рожать, растить их, радоваться и плакать, провожать и встречать...

«Как бы кратко рассказать тебе о шагах моей беспокойной жизни? Станешь вспоминать, оглянешься назад – и только вздохнешь об ушедшем времени. И если бы начать все сначала, кажется, что-то бы не так сделала, но увя... Это не говорит о том, что у человека ушедшая жизнь была плоха. Так и у меня, кажется, 90 лет – такая большая цифра! А нет, быстро годы пролетают!» – начала свой рассказ моя собеседница.

Героиня моего рассказа, уважаемые читатели «Зари Севера», – вдова участника Великой Отечественной войны Манефа Павловна Сорокина, которая 14 ноября 2024 года отметит свой 90-летний юбилей! Это ли не повод рассказать о хорошем человеке, который проживает в нашем селе?

Сорокина Манефа Павловна родилась в деревне с красивым названием Веселая Нижнеентальского бывшего сельского совета в многодетной семье Павла Диодоровича и Парасковьи Петровны. Маня была третьим ребенком, всего подрастало четыре миленьких девчушки. В семье проживала бабушка Федосья, которая часто заменяла детям мать, так как та большую часть времени находилась на работе. Родители трудились по крестьянской привычке от рассвета до заката в колхозе «Большевик».

Окончила Манечка 7 классов Нижнеентальской школы, затем стала работать в

родном колхозе, так как надо было помогать поднимать сестренку. В 1939 году в семью пришло горе, умер отец... Стало очень тяжело, вот и приходилось с первого класса впрягаться в колхозную работу.

«Начинали с сенокоса – и по первое сентября. Жала на косилке, навоз возила, боронила, пахала на лошадке. Одежды и обуви не было, носила лапти и ступни (знают ли современные дети, что это такое? – *от авт.*). Хорошо если к школе купят сапоги, но их хранили на выход. Вот и бегали по всему лету босиком, все ноги в ранах. Бывало, шиплет ноги, кровоточат раны, терпишь и молчишь, чтобы мать еще не отругала.

Не видели мы, дети войны, свету белого... Питались лепешками из клевера. Муки давали по двести грамм на трудодень, а у нас в семье работала одна мать, так вот и думай – нас шестеро ртов было!» – делится воспоминаниями Манефа Павловна.

Вот так и бежали годики. Особенно в годы войны сплотившись в один кулак старики, женщины, дети. Пережили, выстояли все вместе и стали дальше строить новые планы в жизни! Летние работы сменяла зимняя деланка в разных участках. На одном из таких участков, в Устье-Харюзове, Манефа Павловна встретила своего первого мужа и в 1958 году вышла замуж. Через год появился на свет первенец Александр... Семейное счастье оказалось недолгим, и вскоре муж (в возрасте сорока лет) скончался. Надо было думать о том, как поднять ребенка. Судьба распорядилась так, что молодой матери пришлось уехать из родной деревни в Архангельскую область в поисках работы.

«Расставаться с сыном было очень тяжело, я ведь его оставила на мать с сестрой. Всю дорогу проплакала. Потом, с годами, я поняла, что ничего нет дороже матери, что нас родила, растила. Мы, становясь взрослыми, улетели из родного гнезда, создавая свои семьи, рожая детей своих. И снова мама помогает – словом и делом воспитывать и растить внуков», – призналась Манефа Павловна.

Вскоре к молодой женщине стал свататься фронтовик из деревни, который с войны был комиссован из-за тяжелого ранения в живот. Дрогнуло женское сердечко, и в 1962 году Манефа Павловна стала законной женой Василия Евлампиевича. Молодая семья

сначала стала жить в Устье-Харюзове, а через год мужа перевели на работу в Ентальский леспромхоз, в село Нижний Енангск. В 1963 году Бог подарил второго сына, Геннадия. Перевезли родительский дом из Нижней Енталы, стали строить свое жилье, и в 1966 году справили новоселье на улице Заречной в Нижнем Енангске.

Манефа Павловна продолжает рассказ:

«А дальше я устроилась на работу в детские ясли, сначала нянечкой. Затем меня перевели, стала работать поваром. Но по состоянию здоровья участковый врач посоветовал мне подыскивать работу на свежем воздухе, вот так я и оказалась на нашей почте, где отработала почтальоном четырнадцать лет. Тут у меня и свежий воздух был, и снегом, и дождем лечило. Держали домашний скот, пока силы были, всегда был поросенок, козы, куры. Сажали огород. В сентябре 1984 года трагически погиб наш сынок Геннадий, это сильное потрясение я с трудом подвожу. Сколько всего пережито – и не рассказать, но я стараюсь не падать духом, продлеваю жизнь, как могу».

Двенадцать лет в семье Сорокиных проживала мать мужа, Феклина Андреевна, умерла она в возрасте 86 лет. Со слов хозяйки дома, ее свекровь была сильной, умной, властной женщиной. Она любила порядок в доме и направляла молодую пару по жизни в нужное ей русло. Манефа Павловна ей не перечила, так как набиралась опыта семейной жизни от мудрого человека, она многому научилась у пожилой женщины.

В 2003 году у моей героини умер муж, стала она вдовой участника Великой Отечественной войны.

Сын Александр проживает в Волгограде, навещает мать по мере возможности. Не едет старенькая мать к сыну для постоянного проживания, не хочется ей на чужбине доживать свой век и тосковать по родному крыльцу. Стареется сама себя обслуживать, ну а если что-то не под силу, обращается за помощью к соседям. Отношения у нее с соседями на протяжении всей жизни хорошие, доброжелательные. Часто навещают ее добрые люди, предлагают помощь».



С мая 2012 года Сорокина Манефа Павловна находится на надомном обслуживании в КЦСОН. Она благодарна социальному работнику за помощь по ведению домашнего хозяйства.

Моя односельчанка пережила вереницу испытаний, подошла к 90-летнему юбилею в здравом уме, с добрым отношением к людям. Здесь она родилась, работала честно на земле родной и была по-своему счастлива.

«Вот так – 90 лет моей жизни уложились на нескольких тетрадных листах! – улыбаясь, заметила пожилая женщина. – Спасибо, что выслушала. Наговорились мы с тобой, словно в молодости побывала снова хоть недолго. И вообще, невозможно не спешить, времени у нас слишком мало на все в этом мире. Очень она коротка, жизнь!»

Специалист по социальной работе КЦСОН Эмилия Шемякина.

Фотографии предоставлены редакцией автором публикации.



Из писем в редакцию

Наше село Кичменга расположено в 18 километрах от административного центра Кичменгско-Городецкого округа, ранее это была центральная усадьба бывшего Захаровского сельсовета (сельского поселения). В свое время это был большой населенный пункт, где проживало довольно много людей, и все дома были жилыми. Но, к сожалению, с каждым годом количество людей сокращается: кто-то уезжает, а кто-то попросту умирает...

Многие дома потеряли своих хозяев и стали нежилыми. А ведь нежилой дом – это, как и везде, покосившийся забор, заросший бурьяном огород, полуразрушенные постройки, да и сам дом кричит о помощи. К счастью, некоторые дома обретают своих хозяев на лето или на более продолжительный срок.

Я хочу рассказать о доме Бубновых Павла Ильича и Анны Александровны, а главное – о его нынешних хозяевах. Сам дом и прилегающая к нему территория не

просто оживает, а с каждым годом становится лучше и краше. А заслуга в этом внуков Павла Ильича и Анны Александровны – Некипеловых Олега и Константина.

Родились братья в поселке Огарково Вологодского района. Родители их родом из Кичменгско-Городецкого района. В селе Кичменга их родовой дом по материнской линии. В детстве и юношестве ребята ежегодно приезжали на лето в гости к бабушке. Сохранили они эту традицию, став уже взрослыми. Несколько лет подряд Костя приезжает на несколько месяцев, Олег – по мере возможности. Приезжают не только отдохнуть и подышать свежим воздухом, а ежегодно проводят ремонт дома (при этом стараюсь сохранить первоначальный вид), бани, гаража, облагораживают территорию, построили пристань на берегу реки, летнюю кухню, обустроили набережную и спуск к реке. Это очень радует нас, жителей села.

Ребята не только занимаются своими домашними делами, они являются активными участниками проводимых мероприятий по благоустройству нашего села. Константин в прошлом году был ини-



циатором установки стелы «Я люблю Захарово», взял на себя все организационные работы, на всех этапах установки руководил и принимал непосредственное участие. Братья Некипеловы оказывают финансовую помощь в сборе средств на различные мероприятия.

А еще Костя много лет подряд – участник районных спортивных мероприятий «Зори Поюжья».

Побольше бы таких активных, неравнодушных людей, которые с любовью относятся к родному

краю и к родному дому! Хочется пожелать братьям Олегу и Константину дальнейших новых идей и воплощения их в жизнь!

Г. Коряковская (с. Кичменга).

На снимках: слева направо – Некипелов Константин, Некипелов Олег; пристань на реке Кичменге.

Фото автора письма.

